

# 「4小花」陣容堪稱豪華

# 國羽誓翻身 重奪優霸盃

羽球盛宴湯優盃即將拉開大幕，志在奪取湯姆斯盃五連冠以及重奪優霸盃的中國羽毛球隊，20日在武漢打響奧運前哨戰。湯優盃這項歷史悠久的羽毛球團體賽將成為檢驗國羽奧運備戰的最佳「試金石」，而賽場內外的懸念和看點更是無處不在；其中，中國女隊能否重奪優霸盃，成為重中之重。

兩年前，中國女隊為年輕付出了代價。帶着七連冠之夢來到吉隆坡的中國姑娘在決賽中倒在韓國隊拍下，以一種悲情的、出人意料的方式痛失保持了6屆的優霸盃。兩年後，中國女隊捲土重來，期待着在武漢重奪優霸盃。無論是兩年前曾經輸掉決賽首場的王儀涵，還是總教練李永波，都憋足了一股勁。

縱觀國羽優霸盃參賽名單，單打4朵「小花」佔據着世界前四，雙打組合也位列世界前兩位，陣容堪稱豪華。按實力分析，不論小組賽的對手印尼、南非，還是淘汰賽時可能要遇到的韓國、中華台北、日本、丹麥，國羽都佔據着優勢。

但有了兩年前的教訓，中國女隊不能有絲毫懈怠。對此，國家體育總局羽羽中心主任劉鳳岩曾表示，兩年前，中國女隊借敗韓國的主要原因就是對困難準備不足，一些隊員在場上表現出緊張和壓力，特別是年輕隊員經驗不足。「此後，我們認真總結，查找了不足，這幾年可謂臥薪嘗膽，盼望着能在本次優霸盃比賽上全力拚搏，打一個翻身仗，奪回優霸盃。」

在最近的優霸盃和蘇迪曼盃中，中國女隊都暴露出經驗欠缺、心理壓力大、臨場應變差、發揮失常等問題，這次再次出戰團體賽，解決好心態問題，可以說中國女隊就已經成功了一大半。

## 小花能否扛住雙重壓力？

在近來的團體賽中，中國女單的表現總是不盡如人意：兩年前在優霸盃上吞下敗仗，一年前在蘇迪曼盃中遭遇連連失利。雖然女單世界排名靠前，但似乎成為了中國隊的「軟肋」。

本屆賽事，世界前四的王儀涵、汪鑫、王適嫻和李雪芮將擔負起為中國隊重奪優霸盃的重擔，與此同時，由於國羽女單正面臨奧運陣容四選三的「煩惱」，4朵「小花」也將迎來奧運前的一次大考。雙重壓力，「小花」們能否扛住？

## 20日湯優盃賽程安排

時間	對陣
湯姆斯盃 13:00	韓國對美國 丹麥對南非
19:00	日本對新西蘭 中國對英格蘭
優霸盃 13:00	中國對南非 日本對美國
19:00	韓國對澳洲 中華台北對荷蘭

李永波已經表示，王儀涵將出任中國隊第一單打，而其他3人都都會獲得出場機會。從比賽成績看，王儀涵較為穩定，再次出任優霸盃一單的她希望能從跌倒的地方爬起來。汪鑫和王適嫻近來狀態起伏不定，而李雪芮則異軍突起，連續奪得4站冠軍。優霸盃中，4朵「小花」誰能綻放，將在很大程度上影響奧運門票之爭。

## 李永波：國羽已成眾矢之的

中國羽毛球隊總教練李永波賽前在武漢表示，目前媒體和球迷都認為中國隊在即將舉行的湯姆斯盃和優霸盃比賽上取得好成績是順理成章，而中國隊則成為了「眾矢之的」，因此「我們要想贏球，就得打敗世界，就要為困難做準備。」

「如果在比賽結束後再回頭看，一定會發現，過程絕對不是想像中的那麼順利和容易。所以，不可盲目認為中國

隊可以進決賽或是奪冠問題不大。我們不這樣想！」李永波透露，作為「眾矢之的」，中國隊必須居安思危，要求運動員們「靠智慧打球」，要能夠因對手的變化而隨時改變自己的技戰術。「現在信息這麼發達，通過觀看比賽錄影就可以研究出對手的發球路線等，如果你不改變，就會被他人制約。所以我們的運動員非常關注各種賽事，自己沒有比賽時，就看比賽。」

■新華社



■國羽主帥李永波

## 誰能對國羽構成威脅？

儘管沒有達到國球乒乓球那種獨孤求敗的境界，但中國在羽毛球項目上的壟斷地位也毋庸置疑。因此，誰能對國羽構成威脅，將成為最大懸念。畢竟偉大的對手才能造就偉大的冠軍。

### 男隊先撼印尼 不算壞事

再從主要對手看。湯盃中，中國男隊在小組賽中就與上屆亞軍印尼狹路相逢，這對他們來說並不算壞事，因為可以盡早進入狀態。此外隨着奧運金牌得主陶菲克和基多/塞蒂亞萬狀態下滑，印尼隊早已不復當年之勇。中國男隊以小組第一名出線應該不成問題。

淘汰賽中，需要提防的對手主要是韓國隊、丹麥隊、日本隊和馬來西亞隊。據報道，韓國隊中的雙打名將鄭在成可能因傷缺席本次比賽，沒了他與李龍大組成的「成龍組合」，韓國隊實力大打折扣。此外，蓋德領銜的丹麥隊單雙打較為平衡，日本隊近期進步神速，而馬來西亞隊則擁有李宗偉和「鑽石組合」古健傑/陳文宏。

優霸盃中，中國女隊最大對手還是力求衛冕的韓國隊。和上屆相比，韓國隊沒有了頭號女單裴升熙，但裴延

姝和成池鉉是第二次出戰優盃。女雙方面，河貞恩/金旼貞以及鄭景銀/金荷娜也都排在世界前十。上屆從中國女隊手中奪走冠軍，如今又是客場作戰，韓國隊心理壓力明顯小於中國女隊，這將是他們的最大優勢。

### 女隊最大對手 還是韓國

此外，日本隊、中華台北隊和德國隊雖不具備擊敗中國隊的絕對實力，但都有可能在個別場次中給中國女隊製造麻煩，從而影響中國女隊之後的比賽。



■印尼名將陶菲克

■韓國女隊力爭衛冕優霸盃。美聯社

## 實力毋庸置疑 心態將成關鍵

### 賽前論戰

湯優盃比賽都是5場3勝制，對比國羽和主要對手的參賽陣容，不難看出國羽在5場比賽中至少有3場比其他隊佔優勢。中國男隊的「超級丹」林丹一夫當關，諶龍、陳金和杜鵬宇也都排在世界前10，男雙或許是中國男隊的軟肋，但有世界第一蔡賢/傅海峰壓陣。中國女隊陣容更加豪華，女單世界前4王儀涵、汪鑫、王適嫻和李雪芮悉

數出征，女雙世界前兩名于洋/王曉理、田卿/趙芸蕾也蓄勢待發。實力毋庸置疑，那誰能阻擋中國隊？心態！中國隊總教練李永波直言，中國女隊重奪優霸盃最大的對手就是自己。兩年前，年輕的中國女隊陣容同樣豪華，卻在決賽中爆冷1:3不敵韓國隊，痛失保持了6屆的優霸盃。2002年，中國男隊在廣州主場以1:3不敵馬來西亞隊，遺憾地止步4強。這兩次失利，心態問題無疑

是罪魁禍首。

如今，中國隊將再次主場作戰，加之倫敦奧運會在即，隊員無不希望用團體賽的勝利為奧運備戰提升士氣，與此同時，心理承受的重壓也可想而知。中國女隊肩負着重奪優霸盃的重擔，女單4朵「小花」還在為奧運資格四選三苦苦拚爭，加之女單在最近的優霸盃和蘇迪曼盃中表現都不太穩定，這些都有可能成為中國女隊重奪優霸盃的「攔路虎」。

■新華社

## 湯優盃看點一籬籬

### 「四大天王」聚首湯盃

28歲的林丹，29歲的李宗偉，30歲的陶菲克，35歲的蓋德，羽壇的「四大天王」此次齊聚武漢。隨着4人年齡增長，特別是蓋德退後的迫近和陶菲克狀態的下滑，「四大天王」間的對決可謂打一場、少一場。

武漢球迷應該慶幸，在湯盃小組賽階段就有機會目睹「四大天王」間的對決。22日，同在A組的中國與印尼相遇，同在C組的丹麥和馬來西亞隊相逢。如出任第一單打，那麼林丹與陶菲克、李宗偉和蓋德的對決將分別上演。



■大馬名將李宗偉

### 「超級丹」衝擊新紀錄

「超級丹」每次參賽似乎都要刷新紀錄。在出征湯盃之前，林丹就已經鎖定向一項紀錄：林丹即將以6次參賽超越高峯等人，成為參加湯盃次數最多的中國選手，林丹此前5次參賽23戰僅1負，勝率驚人。如果林丹能率隊奪得本屆湯盃冠軍，他還將以個人第16個世界冠軍成為國羽史上第一人。

此外，林丹如果能率領中國男隊在武漢奪冠，也將創造隊史中第一個湯盃5連冠的傳奇，這一壯舉在湯盃歷史上只有印尼隊在1994年至2002年間創造過。



■國羽男將林丹

### 國羽主要對手表現如何？

湯優盃是奧運會前的最後一次大賽練兵，在武漢的賽場上，國羽的主要對手悉數前來，他們的表現如何，值得關注。與此同時，這些國羽主要對手所在的隊伍並不是都有實力衝擊冠軍，所以這些選手會採取怎樣的戰略和態度面對湯優盃也是一大看點。